

穿越炮火 传承陈嘉庚百年办学理念

从集美小学石兜校区到新村小学，乡村学校走上现代教育发展之路

在战火中坚持育人，在新时代持续发展。从集美小学石兜校区到如今的新村小学，百年来陈嘉庚先生的办学理念在这里传承。集美区新村小学以“和美共生”为核心理念，秉承“文明、求真、求实、向上”的校训，以“培养爱学习有自信、好习惯有特长、爱家国有情怀、健身心有活力的和美少年”为目标，致力于打造教育生态多样、教育智慧卓越、共生向上的新时代好学校。今天，我们一起来回顾这所乡村学校的现代化发展之路。

文/记者 戴懿 陈满意
图/校方提供

►新村小学新校区。



战火磨砺

炮火中借用祠堂作为校舍 琅琅读书声和鞭炮声齐鸣

1938年5月，日本侵略者对集美学校进行狂轰滥炸，集美小学被迫内迁到石兜（现石兜水库内），学校收藏的400多种、2.8万余册珍贵图书装箱转运。为了安全起见，后来这批图书又运往安溪。

《集美校友》2005年第2期刊发的《抗战时内迁的集美小学》一文中，作者黄水看回忆：小学借用祠堂为校舍，因地方不大除天井外，祠堂的所有空间都用作教室。前后厅、两边走廊设为四个教室，所有教室都相通。每个教室设两个班级，称为“复式班”。老师要在50分钟内教完两个班级的课程。两个不同班级的同学，挤在同一个教室内上课，都要严格遵守“动静结合”，才不会彼此影响。然祠堂内供奉着神主和各种佛公，逢年过节，当地老百姓都要来祠堂敬祖拜佛，燃放鞭炮，这时琅琅读书声和鞭炮声齐鸣，好不热闹。

黄水看是1939年就读石兜村集美小学高小班的学生，他在回忆中提到，当时没有公路，他和同学们穿着草鞋沿碧溪步行20多里山路才到石兜，学生生活极端困难，晚上自修时点的是洋油灯或蜡烛。

迁并校舍 石兜校区改成“国民学校”即为后溪新村小学的前身

1940年9月，集美小学调整石兜、仑上、下店三个校区，石兜第一分校高级部和下店第三分校初级部迁移到仑上社黄氏宗祠合并办学，设五个班。石兜校区改为第二校区，设初级部2个班，有学生65人。

在抗战时期，学校教育依然没有放松，在传授知识的同时，还对学生加强生产技能训练，学生每日轮流培植农作物。师生积极加强体育训练，开展晨跑、篮球比赛、爬山等系列活动，还参加了同安县全运会。

课余，学校组织学生开展爱国演讲比赛、抗敌漫画比赛，出版《炮声》半月刊，宣传爱国思想，组成宣传队征募寒衣，赴芦溪内上庐、许庄、黄地等地协助剿匪分队做宣传工作。

根据1941年3月30日《集美周刊》刊发的“迁并校舍”消息记载，当时学校校长叶文佑向同安县政府提出申请，将石兜校区改为“国民学校”，并由县政府委派萧德远任该校校长，陈春华任教员。同时，珩山校舍并入仑上校舍。改名后的“石兜国民学校”就是今天后溪新村小学的前身。



集美第二小学、集美区新村小学集团化合作办学。

夯实根基 构建教师专业成长良好生态 获评教学质量进步奖

如今的新村小学，是一个在乡村中发展起来的现代化学校。80多年前，学校从石兜迁至此处，几易其名，辗转多处，去年7月搬进了新校园，面积比旧校园扩大了4倍，硬件也得到了极大的提升。

以“和成”“和慧”“和美”“和润”“和真”“和实”“和创”“和健”命名的崭新教学楼，寓意着“强身健体、求真求实、润物成美、启智开慧、务实创新”。

强教必先强师。近年来，新村小学持续优化教师梯队发展平台，加紧培育学科带头人、深化实施青蓝工程、常态化以赛促提升，青年教师能力大幅度提升，构建起优秀

教师专业成长的良好生态。

新村小学还通过引进人才，聘请学科导师和学校发展顾问，进一步提升教育教学理论和实践水平。近年来培养了十多名市、区学科带头骨干，十几次在区、市教师专业能力比赛中获奖。在全省第五届中小学教师教学大赛上，刘爽老师荣获小学音乐组第三名。

“教而不研则浅，研而不教则空”。新村小学支持教师申报课题研究。通过十多个省、市、区级课题，提高教师的教科研能力，助推教研成果转化为课堂教学效益，获评2021—2022年度集美区教学质量进步奖。

征集启事

新村小学史料公开征集

为记录校园变迁、丰富校史典藏、挖掘校史文化、传承学校精神、激发爱校情怀，新村小学拟向社会公开征集校史资料。如您有建校以来各办学时期形成的有纪念意义、有保存、展览价值的文字文献、图片影像及实物等校史资料，或是有关新村小学的历史故事等，可拨打电话

0592-6267033 或投稿至邮箱

jmqxcxxxzs@163.com。

携手共育

汇聚资源推动家校社融合 “引进来+走出去”参与实践

模型制作、科学实验、绘画、编程、街舞等17个社团及“神话研究所”“数字纪录片”等多个兴趣小组，丰富了学生们的校园生活，也为乡村孩子开阔了视野；艺术节班班有歌声、特色艺术作品展，为艺术梦想插上翅膀；校园棋王争霸赛，现场体会拼搏精神……新村小学以一系列特色活动推进德智体美劳融合发展，近年来多次在市、区比赛中获得团体奖。

深化课程育人、文化育人、劳动育人、实践育人、协同育人，新村小学通过社区新时代文明实践站、企业和家长等资源，推动家校社融合，家校共育主题活动。

职业体验、志愿服务、参观民俗文化馆等，新村小学通过“引进来+走出去”，持续开展假日小分队、主题社会实践活动等。每天上下学，家长志愿者在校门口守护，集美心志愿服务队走进多所学校，以实际行动当好学生成长的引路人。另外，学校还针对周末学生学习需求，携手兴才学院打造青工子女服务站，让“脱”管变“托”管，也让家长安心。

新村小学积极传承嘉庚精神和嘉庚教育思想，立足校园实际，积极开拓学校发展新局面，努力办好百姓家门口的好学校。



丰富的校园活动开阔孩子视野。